

# 建筑工程技术中钢结构安装技术探究

仇健 张运

中建二局第四建筑工程有限公司

DOI:10.32629/btr.v2i6.2231

**[摘要]** 随着建筑行业的不断发展,在不断对建筑工程技术进行更新和完善的同时,人们对于建筑的要求也相应的有了提升。为了满足日益增长的建筑需求和越来越高的对于建筑施工效率以及建筑质量的要求,建筑行业也在不断地应用新式技术。其中,钢结构的安装技术作为其中的重点,由于其诸多优点被广泛应用在建筑工程中。本文在对建筑钢结构特点以及其施工技术进行了分析,并就如何提高应用钢结构的建筑质量提出了几点建议,以供参考。

**[关键词]** 钢建筑; 特点; 安装技术; 质量控制

钢结构安装技术由于能够重复利用,极大的减少了资源浪费和能源消耗,因此被越来越多的建筑企业应用在了建筑工程中。同时,在建筑结构体系的发展中,钢结构不仅贯彻了绿色环保的理念,应用其安装技术也有助于建筑行业的未来可持续发展。因此,钢结构安装技术随着技术的不断成熟和完善,必将成为未来建筑工程的主要应用结构类型。

## 1 建筑钢结构的主要特点

通过对建筑钢结构的应用研究,发现其不仅具有较高的强度,其抗震性能也较于传统结构要好的多。同时,由于材料特性,其重量也比较轻,更利于安装和拆卸过程的进行。钢结构需要经过制作、安装以及施工三个过程,因此要注意控制这三个过程的质量。尤其对于高层建筑来说,其技术实施过程非常复杂,要求的专业技能也非常高,更需要格外注意。

### 1.1 钢结构材质均匀

钢结构由于其结构特性和材料特性,整体的性质是较为稳定的。同时,对于钢材来说,其内部在外界环境改变或受到较大冲击时,内部受到的影响也比较小。只有当其承受的应力大于钢材的可承受限度,才会对其特性产生影响,这也就是钢材弹性性能稳定的主要原因。刚才无论是在实验室苛刻的条件下进行的测试,还是实际应用过程中,都完全符合建筑结构应用条件。因此,其较于其他材料,其内部机构和稳定性更加合理,这也是钢结构稳定和应用范围广的主要原因。

### 1.2 钢材的韧性和塑性较好

钢材能够将所承受到的力进行分散,并具有在承受较大载荷时自我延展,平衡作用力,从而保证建筑物的整体稳定。

### 1.3 成本低且强度高

在所有建筑材料中,具有良好特性的同时,也能保证其成本在正常范围内,除去钢材料以外,其他材料大多不能满足日益增长的建筑需求。同时,其较于传统的混凝土结构,更具有占地面积小以及强度高的特点,能够节省更多的建筑面积,从而使得建筑可利用的空间更多。再加上其材质特点使得同样的建筑,应用钢结构的建筑较应用混凝土结构的重量要轻的多,因此能够维持建筑良好的稳定性,从而使得钢结构建筑具有良好的抗震性能。

## 2 建筑钢结构的安装技术

### 2.1 平面布置与结构选型

钢结构的建筑应用对象一般为平面布置较为规整的建筑平面,这也是钢结构的主要设计要求。因此,需要在设计前,对建筑的整体情况进行充分了解,同时还要判断钢结构在其中的应用是否能够提升建筑整体的稳定性以及对建筑的影响是好的方面还是坏的方面,这些问题都是在设计建筑结构前应考虑到的问题。若是建筑平面布置不符合钢结构的应用特点(这里指的不符合是建筑的外形以及密度),就极有可能在应用钢结构后建筑的整体出现较大幅度的扭转,对建筑的稳定性造成影响。风向荷载和地震荷载是钢结在应用过程中主要针对的对象,由于其能够决定建筑整体的水平位移,因此需要格外注意这两点建筑要素。通常情况下,电梯中应用较多的就是钢结构,主要应用的范围是各个分户墙体。主要原因是榀能够保证抗侧力结构的稳定性,并保证水平位移的效果,从而达到钢结构最好的应用效果。

### 2.2 柱网

柱网的确定是钢结构施工过程中非常重要的环节,因此需要采取合适的方法确定柱网的位置以及外墙钢梁之间的高度。首先,需要在确定柱网前充分了解到平面分割的情况,并对梁的位置以及截面高度进行观察,在确定各项数据并保证数据的准确性后,才能开展后续的工作;接着,需要确定外墙位置间的柱子间距,这也是这一过程中的难点,因此要观察外墙玻璃上皮和钢梁的高度关系。只要确定二者的高度关系,就能够准确的找到柱网位置。

### 2.3 建筑层高和层数

钢结构对于建筑层高和层数也有着一定的要求,选用合适的结构才能保证建筑的最佳性能。不仅仅是钢结构,建筑结构都有最合适自己的使用范围。由于钢结构的特性,其应用在高层和超高层建筑上,较传统建筑结构(如钢筋混凝土等)有着较高的抗震性能,但在最多见的普通房屋住宅中,依然需要选用混凝土建筑结构。这主要是因为成本和性能等原因,混凝土结构更符合住宅特点。同时,高层的建筑设计要求是尽可能将空间利用率提高,并在保证建筑稳定特性的同时

需要考虑结构是否满足剪力墙的施工要求。因此选用正确的结构能够保证剪力墙的厚度、强度和配筋等达到高层建筑的需求,同时需要考虑楼板的承重性能。只有在应用钢结构前确定好建筑层高和层数,才能正确应用建筑结构,以达到钢结构应用的最好效果。

### 3 建筑钢结构安装过程中的质量控制

#### 3.1 监控钢结构件的制作过程

在对钢结构件的焊接和组装过程中,要注意钢材质量和工作环节是否符合国家相关标准和施工要求,在条件允许的情况下需要从钢结构件的制造过程开始监控,以保证其质量。钢结构件决定了钢结构的整体特性和建筑的整体质量,因此需要采用合适的连接组装方式,这也是目前钢结构安装技术需要完善的关键点。

#### 3.2 建筑钢结构紧固件连接的质量控制

钢结构中的紧固件主要起到的作用是各部件的连接,同时其也与钢结构的稳定性息息相关。因此,紧固件的质量控制主要应该从其质量检验过程中开始,不仅要确定其具有质量合格证书,还需要进行二次抽检,建立一套完善的检验流程,并确定各个环节的责任人,以便在出现质量问题后能第一时间得到解决,这也是保证结构稳定性的必要过程。

#### 3.3 安装过程监管

为了保证钢结构的整体质量,需要在施工现场设立专门的钢结构安装过程监督人员,并辅以一到两名专业的技术人员对施工过程进行指导,及时发现其中的不合理安装工序并进行纠正。同时,应根据现场情况完善质量监督管理体系,并以钢结构的施工要点以及其他工序要求为基础,编制质量管理程序,每一个步骤都需要严格按照程序规定的动作进行,使其流程规范化,便于后续的监管工作的展开。将工作中的各个环节分为对应的工作包也是一种很好的工作方式,在钢结构的安装过程中,每个工作环节的责任人都是不同的,通

常情况下各个环节互不干扰,这就给整体的监管带来了一定的工作难度。因此,要针对各个工作包设立对应的责任人,这样就能在某个工作环节发生问题后,能够迅速定位问题源头和相关责任人,这也是全面监管钢结构安装过程的一种方式。另外,需要对钢结构的材料选购、结构安装、施工验收等各个过程执行严格的监管制度流程,并对其发生的问题进行记录,及时对相关责任人进行处罚,以加强相关人员的质量意识,从根本上解决钢结构安装过程中的质量问题。对于出现过问题的结构安装环节,要进行问题跟踪,反复出现此类问题的建筑不予通过建筑验收。只有这样,才能有效的保证建筑钢结构的施工质量。

### 4 结束语

综上所述,随着高层建筑的数量不断增加,建筑钢结构也逐渐被应用在实际的施工过程中,并随着人们对其结构优点的深入了解整体应用趋势处于快速上升阶段。建筑行业应意识到建筑钢结构的重要性,其既是时代发展的必然过程,也是未来建筑主要应用的结构类型。

#### [参考文献]

- [1]孙学志,寿冬伟.基于当前建筑钢结构安装施工技术的探讨[J].门窗,2017,(3):127-128.
- [2]雷文江.浅析基于当前建筑钢结构安装施工技术[J].中国高新技术企业,2016,(15):110-111.
- [3]赵娟.建筑钢结构安装施工技术的浅谈[J].科学与财富,2018,(15):220.
- [4]于天然.建筑钢结构安装施工技术探析[J].工程技术研究,2018,(12):172-173.
- [5]杨会明.基于当前建筑钢结构安装施工技术的探讨[J].建筑工程技术与设计,2017,(14):526.
- [6]高源.对建筑钢结构安装施工技术的几点认识[J].建筑工程技术与设计,2018,(5):235.